



# 庄浪一中校报



·内部交流·

ZHUANGLANG YIZHONG XIAOBAO



主办:甘肃省庄浪县第一中学

主编:张育才

责任编辑:刘旭刚

文喜东

2018年9月30日

第7期

总第41期

## 在庄浪一中庆祝第34个教师节暨表彰奖励大会上的致辞

张育才

尊敬的刘部长、杜县长、杜局长,敬爱的老师、亲爱的同学们:

大家下午好!

一年年春华秋实,一岁岁桃李芬芳。今天,是第34个教师节,我们在这里隆重聚会,举行以“弘扬高尚师德,潜心立德树人”为主题的教师节庆祝表彰大会。县委常委、宣传部刘部长,县政府杜县长,县教育局杜局长在百忙之中出席大会,和我们一起共同庆祝教师节,这充分体现了县委、县政府、县教育局对一中工作的高度重视和充分肯定,也充分表明了各级领导尊师重教的心声。在此,让我们用热烈的掌声对刘部长、杜县长、杜局长的到来表示最热烈的欢迎和衷心的感谢!

教师节是平凡的日子,却有着感人至深的内涵;教师节是普通的日子,却有着五彩缤纷的色彩!教师不是雕塑家,却塑造着世界上最珍贵的艺术品;教师不是伟人,但教师的身上却凝聚着千万学生滚烫的目光。选择了教师,也就选择了艰辛和奉献,选择了无怨无悔。当许多人还在甜蜜的梦乡的时候,我们的老师就已匆匆走在上班的路上;当华灯闪耀的夜晚,许多人觥筹交错时,我们的老师才拖着疲惫的身躯走在回家的路上;为了学校工作,不讲条件、不计报酬,每个老师都克服了许多意想不到的困难,工作中无论多繁忙,生活中不管多烦恼,总是面带微笑地走进课堂!讲台旁的循循善诱,校园里的谈笑风生,谈心时的苦口婆心,天天如是。老师们为学生的学习费心、为学生的生活操心、为学生的安全担心。正是老师们诸多苦心和爱心,使学生的智慧之泉更加清明、单纯、志向更加高尚。也正是这种奉献和收获,才让我们可以自豪地说:老师们从事着太阳底下最光辉的职业!值此第34个教师节,我代表学校向全体教职员致以节日的祝福和崇高的敬意!

兴国必重教,重教必尊师。9月7日上午,县委、县政府召开了全县教育工作会议,县委、政府筹措70多万元表彰奖励优秀教师和先进集体,我校获普通高中教育质量综合考核第1名,被授予“教育质量先进单位”和“教育质量突出贡献奖”,县上奖励我校25万元。我校教师张亚珍、孙宏强等6名教师被评为“优秀教师”,杨发红、王建军等6名教师被评为“优秀班主任”,柳安良、柳天泉等5名教师被为“师德先进个人”,刘瑞龙、罗世文、徐湘云等54名教师被评为“学科标兵”。县委徐书记出席会议并做了重要讲话。9月7日下午,市委、市政府召开了庆祝第34个教师节大会,我校荣获“先进集体”称号,魏广益



被授予“优秀教师”称号,田自尚被评为“先进教育工作者”,市委郭书记出席会议并做了重要讲话。这一切,充分体现了市委、市政府,县委、县政府对教育的高度关注和重视,也体现了上级对我们一中工作的充分肯定。

善之本在教,教之本在师。习近平总书记多个场合曾强调:“一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望”。近年来,我校广大教师在教书育人的道路上辛勤耕耘,在教学研究的征途中奋力探索,用心血和汗水、学识与智慧,培育出丰硕的成果。他们或老骥伏枥,甘守讲台,潜心教学谱写育人诗篇;或风华正茂,静心研究,不断求进做立教学前沿;或立德树人,爱生如子,以身治教尽显仁师风范。正是因为有了广大教师的默默坚守、辛勤耕耘,潜心教书和精心育人,才有了一中今天的辉煌成就。在此,我要向全校教职员工道一声:你们辛苦了!我衷心地感谢你们为学校的发展做出的突出贡献!今天,学校还要表彰2017至2018学年度评选出的优秀班主任、优秀教师、先进教育工作者和高考卓越团队,还要颁发“毛定原尊师奖”。学校从去年设立“毛定原尊师奖”,主要是以表彰为一中的发展做出突出贡献的、德高望重、坚守在教学一线的教师。他们几十年如一日,献身教育事业,见证了一中的发展,他们模范遵守教师职业道德,以教师特有的人格魅力、学识魅力和工作业绩赢得了全校师生的尊重,他们用无声的语言激励并鞭策着青年教师学习他们默默耕耘、无私奉献、开拓进取、教书育人的精神,更新教育观念,加强学习,努力工作,为我校教育事业的改革和发展做出新的贡献。在此,让我们用掌声祝贺他们、感谢他们!

春风化雨育桃李,天道酬勤结硕果。刚刚过去的一学年,是我们一中引以为荣的一年,学校在县委、县政府的正确领导下,在县教育局的精心指导

下,在全体教职工的辛勤努力下,各项工作取得了丰硕成果:一年来,我们不断加强教师队伍建设。采取“走出去学、请进来讲、坐下来研”相结合的方式,强化教师培训。组织30多名教师赴衡水一中、西北工业大学附属中学、天津四中跟岗学习、参加研讨会;组织70多名教师赴浙江参加新高考培训;先后邀请北京、天津、江苏、西安等地的16名专家、教授来我校进行专题讲座、座谈交流。通过培训,全体教师的思想观念有了明显转变,教学能力有了明显提高。一年来,我们注重德育教育。学校全面落实立德树人根本任务,推行“自主管理、自主学习、自主发展”的“三自”教育,力争让学校的常规管理由“他律”变成“自律”。选派50多名优秀学生赴衡水一中、西工大附中参加研学活动;组织30名学生赴南开大学开展为期一周的青少年高校科学营活动,组织12名学生赴酒钢三中参加甘肃省首届青年汇·中学生领导力体验营,组织20多名同学赴兰州外国语学校参加甘肃省“用英语讲好中国故事”展演活动并获奖。通过各类活动的参与,学生的自律意识明显增强、良好习惯逐步养成、视野进一步开阔。一年来,我们着力推进课堂教学改革。我们推行以导学案为抓手的“三段五环节”课堂教学改革,课堂教学效率进一步提高,教学质量进一步凸显,高考重本上线535人,比去年增加29人,二本以上上线1015人,比去年增加19人,王锦、王广学、朱亚博3名同学被清华、北大录取,苏乾江、贾佳洁同学被北京体育大学录取,李雨珊、霍卓健、董乐、任玺宁等170多名同学被复旦大学、中国人民大学、上海交通大学、同济大学等重点大学录取。一年来,我们突出抓实教学研究。我们落实教研日活动,通过听、评、讲、研等多种方式,促进了教学研究和教改工作。柳永平、薛东仓等8位教师辅导的29名学生在全国竞赛中获奖;高喜宁、丁金平等22位教师在各级各类课堂竞赛中获奖;石宏斌、马崇兴等37位教师的课题立项、结题并获奖;田灵录指导的学生获得全省青少年科技创新大赛一等奖,并获全国优秀创意奖;学校编印校报9期,刊印师生作品103篇。投资70万元建成录播教室2个,投资160多万元修建了换热站并完成校园供暖网管的整修,投资70多万元装备了学术报告厅,学校的办学条件进一步改善。

老师们,每一次庆祝都是一次纪念,每一次庆祝也都都是一次思考。面对教育的改革与创新形势,面对县委、县政府对我们的新要求,面对广大群众对我们殷切期盼,面对省内名校的竞相发

展的态势,面对习总书记要求我们广大教师要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的“四有”好老师,做为中和一中人,我们深感责任重大、压力巨大,我们也深感我们的办学思路还不新、师资水平还不高、教育质量还不强、办学特色还不明显。借此机会,我想借用三首歌中的歌词和大家共勉:

《相亲相爱一家人》中的几句歌词:“我喜欢一家人,心朝着同一个方向眺望……何必让满天乌云遮住眼睛,因为我们是一家人,相亲相爱的一家人,有福就该同享,有难必然同当,有缘才能相聚,有心才会珍惜”。我们一中是一个拥有284名教职工,3634名学生的一个大家庭。一中要发展,需要一中精神,这种精神来自于一代又一代的一中人,这种精神来自于“校荣我荣、校衰我的责”的责任感和荣誉感,这种精神来自于“我们是一家人,我们是相亲相爱的一家人”这种集体归属感。“有缘千里来相聚”,在这个大家庭里有师生缘、同学缘、朋友缘、亲情缘、职业缘、责任缘,既然我们相聚在这里,我们就是一家人,我是家长,我的全部责任就在于谋划学校发展,保障学校安全稳定,凝聚师生力量,提高教育质量。我相信,只要我们一起奋发努力、一起出谋划策、一起顽强拼搏,我们会共同把一中这个大家庭建设好、发展好。作为教师,我们的全部责任就在于教书育人,扎实备好上好每一堂课,从而提高教学质量。一中要发展,需要传承,在传承中发展、在传承中创新。一中人是一代又一代埋头苦干、务实工作的人,一中人是一代又一代责任共担、荣辱共享的人,一中人是一代又一代学识渊博、师德高尚的人……有一代代一中人相聚在这个大家庭里,我们的明天一定会更加美好!海德格尔的情人因被纳粹追杀逃到了美国,美国国庆日邀请她出席,人们问她想不想自己的国家,她回答了一句话,“凡我在处便是德国,德国在我心中,我走到哪里就把德国带到了哪里”。我们在座的每一位就代表一中,我们走到哪里,就把一中带到了哪里。我们要有一个共同的声音:因为有我在,一中更精彩。

《大爱真情》中有这样几句歌词“爱是生命的无私奉献,爱是灵魂升华着信念、大爱的阳光普照着人间”。鲁迅先生曾经说过:教育根植于爱。没有一颗爱心,是办不好教育的。作为校长,老师们的夙愿就是我的职责、我的坚守和我的使命,我们要大力倡导“师德至上、能力至上、业绩至上”的价值取向,让每一位老师安心工作、潜心教育、放心发展,我也要带领大家朝着共同奋 (转4版)